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P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Teologul absolut Alexandru Ogherlacîu din J i -
dovinî s'a (.'hirotonit întru diacon în 20. eară întru 
presbiter în 2 1 . Aprile a. c , şi pe baza decisului 
consistorial ddto 22 . Martie a. c. Nr. 581 B. s'a 
aşezat de administrator parochial în Globurgu, pro-
topresbiteratul Mehadiei. 

Teologul absolut Petru Alexin, din S. Mihaiul-
Român, diecesa Aradului, s'a chirotonit întru diacon 
în 2 1 . eară întru presbiter în 23 . Aprilie a. c , 
şi pe baza decisului consistorial ddto 1 1 . Aprilie 
a. c. Nr. 1032 B. s'a instituit de capelan pelângă 
neputinciosul paroch Isac Iancovicîu din Brosceni, 
protopresbiteratul Orăviţiî. 
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P A R T E A N E O F I C I A L A . 

Ceva despre cultul bisericii ortodoxe. 
(Urmare.) 

Despre ceialalţî oficianţi nu seim nimic sigur, 
în conciliul dela Laodicea (can. 23) se hotăresce ca 
nici un subdiacon şi ceteţ să nu poarte orar, deci şi 
portul lor se va fi deosebit foarte puţin de cel 
de rând. 

Mai târziu clerul se deosebesce în portul seu 
de laici atât când sluja cât şi în vieaţa de toate 
zilele. Să vedem cum este el la patriarch şi la ceia
lalţî servitori ai bisericii. 

Patriarchiî purtau de rând o haină lungă din 
per de cămilă, o manta de atlas brun, un culion 
(potcap) negru duplu pe cap, o pălărie şi cârjă. 
Haina cea lungă era altfelîu portul ordinarîu al că
lugărilor şi ajungea pana la nodiţe (glesne), se în
cingea cu un brîu. Pe mantaua de atlas (mândia) se 

aflau în cele 4 cornuri tot atâtea bucăţi albastre în 
formă quadrată numite lespezi; (pómata) ear Ia poale 
3 bande, şi adecă 2 albe şi 1 roşie, câte odată t i 
vite cu vînăt, numite rîurt (potamí). Simeón Tesa-
loniceanul 1) explică acestea astfelîu: rîurile înseamnă 
darul de a în vé ţa, ce-1 are un înveţătoriu de o 
treaptă mai înaltă; ear numele s'a luat dela cuvin
tele Mântuitoriuluî Io. 7, 3 8 ; lespezile súnt simbo
lul celor doauă testamente, din cari un înveţătoriu 
îşi scoate învăţătura sa. Acoperementul capului*în" 
feliul acesta îl au şi călugării numindu-sé kaniilávhiont 

şi adecă partea de desupt katokamüávkion, ear cea 
deasupra anokamilávkion; peste aceasta vine pelăria 
patriarchală (kapásion sau kâpellos), care e o pălărie 
lată, fără aripi, de coloare violet-vînătă cu o cruce 

i albastră peste întreaga suprafaţă, din care spânzurau 
peste umeri de améudoaué părţile 2 cordoane late 
(kamilava); în urmă purtau în mână o cârjă (dikani-
kionj împodobită cu mărgăritare, care la capătul de sus 
avea de regulă 2 şerpi, cari ţin capetele unul cătrâ 
altul, in aceste haine şi predicau patriarchiî, ear 
când celebrau aveau ornate, cari sunt aceleaşi ca 
ale episcopilor. 

De observat este că afară de cel din Alexan
dria care poartă mitră, toţi patriarchiî slujesc. ca 
capul gol. Simeón Tesaloniceanul explieă aceasta ca 
o imitare a archiereuluî T. V. zicând că închipuesce 
cununa de spini sau sânta mâhramă; că Constantin; 
cel Mare a dat voie lui Silvestru, papei din Rom»,, 
s'o poarte; ear de Ciril Alexandrineanul se scie, că-
a cerut voie dela sinodul al 3 . ecumenic ca se poarto 
mitră, pentrucă era s lab; apusenii însă susţin, pen
tru ca era substitutul papei 2 ). ^ , 

Órnatele episcopului (asemene la archiepiscopf 
şi patriarchi) sunt 7 la n u m ă r 3 ) : Stichariul care în 
semnează curăţenia şi luminarea lui Cr. şi străluci-

<; Ediţia dela BucurescI din 1765. pag. 389. 390. 
2 ) L. c. pag. 478. 
3 ) Simeón Tesaloniceanul 1. c. pag. 137. 



rea ângerească; epitrahirul e simbolul darului ceresc; 
mai arată apoi că slujit ori ui ş'a plecat grumazii lui 
Cristos îndatorându-se a lucra s. taine sub stăpânia 
lui, că se supune jugului acestuia cu smerenie, fă
când toate tîmpreună cu densul ; brîul închipuesce 
puterea dată lui de Dumnezeu şi că e gata împreună 
a lucra ; genunchierul (în cărţile bisericesc! bederniţa 
delà bedrâ = coapsă) arată biruinţa asupra morţii şi 
învierea Mântuitoriulul, aşadar e un fellu de armă ; 
mânecarile însemnează lucrarea lui Dumnezeu cea 
atotfăcetoare şi cumcă Isus prin înseşi manile sale 
a făcut jertfa trupului şi sângelui sëu ; unii mal zic, 
că ele ar însemna şi legăturile cu car! au fost le
gate manile Mântuitoriulul în mormênt ; felonul sau 
sfită sau polistavrion, numit aici sacos. Despre el 
zice Simeon Tesaloniceanul că „arată puterea şi stră
lucirea Duhului cea dată de sus, că mal presus este 
strălucirea decât rènduelile cele mal mart; dar în
semnează şi puterea Iul Dumnezeu cea cuprinzătoare 
de toate şi purtătoare de grijă şi lucrătoare de toate 
şi făcătoare de bine, pentru care s'a pogorît Cuvân
tul pană la noi şi cele de sus şi cele de jos, întru-
pându-se şi restignindu-se şi înviind, prin sine ne-a 
adunat la sine. Drept acea şi mal cdes închipuesce 
haina cu care s'a îmbrăcat Mântuitoriul fiind bat

jocurii. Pentru aceea şi în chip de sac este, că nici 
are mâneci aceasta arătând cuprinderea a toate. 
Ear mal arătat însemnează aceasta ş-i aceea, cu care 
se îmbracă cel mal aleşi din archierel, care se chiamă, 
sacos. Ci şi ceialalţl clin archierel cu slita plină 
de cruci îmbrăcându-se, care şi polistavros se chiamă 
aceasta chiar arată cumcă este arătătoare de patima 
Mântuitoriulul şi aceasta aceluia urmează, care prin 
patimi şi prin cruce a săvîrşit dreptatea cea adevă
rată şi ne-a dat noauè slobozenie delà munciioritd 
şi pe toţi dimpreună ne-a mântuit".1) în urmă, 
omoforid „care pe umere îl înfăşură însemnează mân
tuirea şi chiemarea oii celei rătăcite, care suntem 
noi oamenii, a cărui om şi chipul l-a luat pe sine 
Mântuitoriul, întru care şi pătimind cu crucea pe 
noi ne-a mântuit. Drept aceea şi de lână este şi 
dinainte şi dinapoi şi la piept cruciş are 4 cruci, 
care închipuesc răstignirea".2) 

Abaterile ce sûnt la ornatele episcopescî în ziua 
de azî se vede că sûnt introduse mal târziu. 

La presbiterï sûnt aceleaşi ornate afară de epi-
gonatiu, omofor şi sacos, care din urmă se înlocuesce 
prin polistavrion; ear diaconul are numai stiharlu, 
mânecarlu şi orarlu, care e o bandă lungă, împo
dobită cu cuvintele sânt, sânt, sânt purtându-se pe 
Jimërul stîng şi închipuesce aripile cetelor ângerescl. 3) 

») L. c. pag. 391. 
a) L, c. pag. 138. cf. 391. 

s ) L. c. pag. 389. 

Reuniunea de agricultură din Caransebeş. 
Adunarea generală a reuniunii de agricultură s'a 

ţinut — precum am notificat în foaia noastră — în 
14/26 Aprilie a. c. Adunarea generală a decurs în ur-
mătoriul mod : 

După deschiderea adunării prin o cuvântare bine 
potrivttă a Dluî preşedinte loan Topal se cetesce prin 
Dl secretarîu Iosif Bălan, raportul general despre activi
tatea comitetului în anul trecut şi raportul despre starea 
economiei în ţinutul nostru cetindu-se totodată şi pro
grama activităţii viitoare a reuniunii. 

Din acestea estragem următoarele: 
în anul trecut au ţinut comitetul 14 şedinţe. 
Averea reuniunii mişcătoare şi nemişcătoare e cu 

finea anului 1890 la olaltă 4689 fl. 
Biblioteca reuniuni! a avut cu finea anului 1890. 

178 opuri în 272 de tomuri şi broşure, dintre care s'au 
cetit 40 de opuri. 

Reuniunea a avut următoarele maşini; 1. Maşină de 
treerat, 2. maşină de curăţit cereale (trieur), 3. maşina 
lui Thallmayer pentru scoaterea călbezeî (mătăşineî) din 
semânţa de trifoîu, 4. maşină de curăţit (sghiorat, sfarîmat) 
cucuruzul, 5. moară (ciur mare) cu 10 site pentru cură
ţirea cerealelor. 

Dintre aceste maşini s'au folosit prin economi! din 
Caransebeş şi dimpregiur maşina de trifoîu, trieurul şi 
ciurul cel mare. 

în grădina reuniuni! au fost cu finea anului 1890. 
la olaltă 5190 de pomi, dintre aceştia 1796 nobilitaţî şi 
3394 pădureţi; dintie cei nobilitaţî 161 de pom! mari 
cu fructe şi ceialalţî tineri. 

Membrilor s'au împărţit anul trecut 450 de meri şi 
nuci. Meri! împărţiţi au fost de următoarele soiuri: Batul, 
Sercica, Eenet de Orleans, Mer garofiiu de Cormcalles, 
Kenet de Van Mons, Mer de Şicula. 

încercări s'au făcut în pământul reuniunii cu 8 soiuri 
de cucuruz parte timpuriu parte târziu şi cu 36 soiuri 
de cartofi parte timpurii parte târzii. 

în ceeace privesce deosebitele ramuri principale ale 
economie! noastre, referitorîu la pomărit şi la prăsirea 
vitelor trebue se accentuăm, că deşi aceste ramuri for
mează isvoarele principale de venit ale economului nostru, 
tocmai aceste ramuri sânt mai neglese şi că tocmai des-
voltarea acestor ramuri are se fie problema principală a 
reuniuni! noastre. 

Abstragend dela cultivarea cea maî primitivă a po
milor, — dacă preste tot poate fi vorba de o cultivare — 
unul dintre neajunsurile principale ale pomărituluî dela 
sate este lipsa de soiuri bune, acomodate pentru export. 
Dintre soiurile de poame cultivate de economi! noştri, 
cari în ceeace privesce gustul şi altele şi în ceea pri
vesce conservarea preste earnă, sunt puţin satisfăcetoare, 
şi nicî nu pot fi luate în considerare decât ca material 
pentru vin sau vinars. Soiurile cele maî bune, cari se află 
sporadice icî-colea nu se află în o cantitate corespunze-
toare unei eventuale căutări mâi mari, ba considerând, 
că din partea economilor noştri cât de puţin se face pen-



tril susţinerea acestor soiuri prin nobilitare de pomi ti
neri — nu e nemotivată temerea, că şi aceste soiuri mai 
bune vor peri, dacă nu se vor lua măsuri contra aceasteî 
fatale eventualităţi. 

Nu se poate nega, că instituţiunea şcolilor de pomi, 
rentrodusă în vieaţă prin guvern, este una dintre mij
loacele cele mai puternice pentru a întimpina pericolul 
amintit, dar această instituţiune numai atunci va aduce 
fructe binefăcătoare, dacă se îndeamnă comunele de a 
face aceste scoli şi dacă le vom veni întru ajutorîu; alt
cum înfiinţarea acestor scoli n'are nici un resultat practic. 

Causa stării rele a economiei de vite e, pe lângă 
nutrire şi îngrijire necorespunzetoare, mai ales lipsa de 
tauri comunali. 

Pe baza informaţiuniî câştigate prin coaie esmise din 
partea reuniunii spre acest scop, pe baza unei informa-
ţiunî private a d-luî veterinarîu comitatens, cât şi pe baza 
informaţiuniî câştigate în faţa locului, cele mai multe co
mune n'au nici de cum taur, sau dacă au taur acesta nu 
corespunde numărului vacilor din comună, sau în altă 
privinţă e necorespunzătoriu. 

în cât privesce nutrirea şi căutarea vitelor causa ţi
nerii necorespunzătoare este : 1. Că nu sunt cunoscute prin
cipiile şi folosul nutririî şi îngrijirii raţionale. 2. Mai ales 
că economilor le lipsesc nutreţuri bune şi variate; partea 
cea mai mare a economilor noştri afară de paie, tuleî şi 
fân nu cunoasce alt nutreţ peste earnă, ba sunt comune 
unde trifoiul, brosbele, măzerica etc. sunt cu totul ne
cunoscute, sau dacă esistă trifoaie, ele sunt infectate 
prin mătăşină (călbează), sau nefiind altcum cultivate nu 
resplătesc lucrul economului. 

Nici producerea cerealelor nu se află în stare 
mai bună. Abstrăgend dela acea împrejurare, că în multe 
locuri nu există nici o schimbare de sămănături şi se 
samănă fără întrerupere tot cucuruz; pe o lucrare mai ra
ţională se pune puţin sau nici an pond şi de 2 arături, 
de arătură adâncă toamna, de alegerea şi curăţirea semen-
ţeî foarte puţini economi au cunoscinţâ. 

Programul viitorîu al Reuniunii e s te : 

Pentru desuoltarea pomăritului : 
1. Reuniunea va avea să ţină o esposiţie de poame, 

ca prin aceasta se ajungă comitetul şi membrii reuniunii 
a cunoasce soiurile mai bune lăţite în ţinutul nostru. Cu 
această ocasiune se se premieze cultivatorii soiurilor bune 
pentru de ai încuragia. 

2. Pentru înfiinţarea grădinilor comunale, e a se es-
mite în faţa locului un individ din partea reuniunii, ca 
acesta se îndemne comunele de a înfiiinţa grădini de po-
mărit şi a le da instrucţiunile necesari, 

3. Conducătorii grădinilor comunale, învăţătorii şi 
alţi economi buni, sunt a se chiema la un curs din pomă-
rit care se va ţinea în fie-care an. 

La acest curs sunt a se chiema la început numai 
învăţătorii şi economii comunelor din apropiere. Comune
lor mai îndepărtate sunt a se da deocamdată instrucţiuni 
scrise sau verbale. 

4. Reuniunea plantează o grădină noauă de pomi 
pe lângă cea veche, unde se vor cultiva pomi numai de 
3—4 soiuri bune alese de comitetul reuniunii. » 

Din această grădină se vor distribui rămurele (sede) 
nobili poporului şi grădinilor comunale. 

5. Şcoala de pomi a reuniunii e a se mări şi vor 
fi a se cultiva aci, afară de cele 3—4 soiuri alese de co
mitet, şi soiurile cele mal bune lăţite în ţinutul nostru. 

6. Pentru a putea da poporului modele de pomi 
bine cultivaţi reuniunea de aici înainte să nu mai dee mem
brilor ei decât numai pomi cu coroană bine formată. 

Pentru desuoltarea economiei de uite. 
1. Pentru de a acoperi lipsa de tauri comunali reu

niunea să caute şi să afle causa, pentru care una sau altă 
comună nu are taur, — spre a putea mijloci delaturarea 
pedeciî la locul competent. 

2. Pentru a putea demonstra crescerea şi ţinerea-ra-
ţională a taurilor să se procure viţei de Mollthal sau 
Pinzgau şi se se nutrească şi se se ţină strict după re-
gulele economiei raţionale. 

Taurii crescuţi să se pună şi la disposiţia economi
lor din pregiur.*) 

3. Pentru a putea demonstra crescerea raţională a 
trăgătorilor sunt a se procura 2 viţei, carii ca trăgători 
viitori vor fi a se nutri şi a se ţinea în mod corespun-
zătorîu scopului economic propus. Cu aceşti trăgători se 
lucre reuniunea o parte a pământului ei pentru a putea 
arăta economilor noştri şi în mod intuitiv modul ţinerii 
raţionale şi folosul câştigat prin aceasta ţinere. 

Tot aşa e a se procura cel puţin o viţeauă pentru 
a putea arăta în mod practic crescerea vacilor la toate 
ocasiunele, când se vor cere informaţiunî în privinţa acea
sta din partea membrilor a institutelor, a comunelor şi 
a privaţilor. 

4. în comuni se se ţină prelegeri despre prăsirea, 
nutrirea şi ţinerea raţională a vitelor şi cu ocasiunea acea
sta a îndemna corporaţiunile şi oamenii privaţi de a cer
ceta economia de model a reuniunii. 

însă fiind-câ o economie raţională de vite nu e po
sibilă fără o cultivare raţională a trifoiului, brosbelor şi 
a livezilor, ear partea cea mare a economilor noştri nu 
cultivă plante de nutreţ nici decum sau dacă le cultivă 
le cultivă reu, să se îngrijească reuniunea a lăţi cultiva
rea plantelor de nutreţ, împărţind sămânţă şi dând in
strucţiuni poporului. 

Aici trebue se amintim că comitetul a-şi început a. 
împărţi sămânţă aici şi în comunele din apropiere şi că, 
poporul a primit svaturile împărtăşite cu cea maî mare 
bucurie. 

Pentru ca să poată dispune reuniunea de sămânţele-
necesare şi centru a putea a arăta totodată în mod prac
tic cultivarea raţională a nutreţului şi a cerealelor, e a se 
înfinţa o economie de model în direcţiunea aceasta. 

Punându-se la desbatere raportul general şi programa. < 
comitetului, dl Uie Curescu recomandă primirea raportu
lui general şi a programei şi propune totodată, ca d-luî 

*) Pană acuma se puneau numai la disposiţia economilor din 
Caransebeş. 



preşedinte, care în sensul raportului a binevoit a face o 
parcelare nouă a pământurilor reuniunii şi a compus un 
plan nou, se i se voteze mulţămită protocolară pentru 
aceste lucrări făcute gratuit reuniunii. 

Dl C. Burdea accentuând însemnătatea reuniunii şi 
progresul economiei noastre dacă se va esecuta programa 
comitetului e de părere, că toate venitele reuniunii se se 
folosească pentru eseeutarea programei. 

Dl Ştefan Velovan, recapitulând cu observări potri
vite punctele principale ale programei, recomandă primirea 
ei şi poftesce adunarea generală a da mulţămită biroului 
pentru compunerea ei. 

Dl P. Drăgălina deasemenea recomandă primirea 
programei cu adausul, că programa se se tipărească în 
maî multe esemplare şi se se distribue şi acelor membri, 
carii nu au fost de faţă la adunarea generală. 

Primindu-se atât raportul general, cât şi programa 
comitetului, urmează cetirea raportului special despre spe
sele şi venitele reuniunii în anul 1890, care raport se 
ia la cunoscinţă. 

Se citesce apoi preliminariul reuniunii, - în sensul 
căruia se preliminează venitele reuniunii în suma de 
2384 fl. 10 cr., ear spesele în suma de 2255 fl. 

Se citesce raportul d-lor Ioan Linţu şi Toma Marti-
nov, carii raportează, că revidând cassa reuniunii au aflat 
toate-în cea maî bună ordine. 

După cetirea preliminariului a urmat în sensul or
dine! zile propunerile comitetului referitoare la activita
tea reuniunii în anul 1891. 

Propunerile făcute prin dl preşedinte sânt urmă
toarele : 

a) Pentru respândirea pomârituluî raţional e a se 
ţinea în anul acesta un curs practic din pomărit. 

Cursul condus prin dl secretarîu şi profesor prepa-
randial, Iosif Bălan, se dureze 2—3 zile şi se se chieme 
la acest curs înveţătoriî, preoţii şi câţî-va economi din 
comunele învecinate. 

Materia, care ar fi a se comunica participanţilor la 
«urs ar fi următoarea: 

1. Câştigarea semenţeî şi conservarea peste earnă. 
2. Avantagiul pădureţilor crescuţi din sămânţă faţă 

•de cei aduşi din pădure. 
3. Şcoala de semănat. 
4. Şcoala de pomi. 
5. Străplăntarea pomilor în şcoala de pomi. 
6. Lucrarea pământului în şcoala de pomi şi gu-

noirea. 
7. Nobilitarea. 
8. Cultivarea pomilor nobilitaţî în anul cel dintâîu, 

•In al doilea, al treilea, al patrulea. 
9. Formarea coroanei. 
10. Străplăntarea pomilor la locul lor. 
11. Cultivarea pomilor după străplântare şi în anii 

următori!. 
12. Cultivarea pomilor bătrâni. 
13. Culesul şi conservarea poamelor. 
14. Morburile principale. 

Pentru a uşura participanţilor cercetarea cursului se 
li se dee din cassa reuniunii câte 50 cr. la zi. 

Pentru a se convinge reuniunea despre resultatul 
cursului ţinut, se se esmită la timpul seu dl secretarîu, 
care cercetând comunele respective va avea se raporteze, 
că carii dintre frequentanţî au folosit în praxă maî cu suc
ces cunoscinţele câştigate, -— pentru a putea premia pe 
cei zeloşi. 

Se propune mai departe în sensul programei pro
curarea vitelor necesare, ţinerea unei esposiţiî de poame 
şi în fine, ca în viitorîu se nu se dee membrilor din gră
dina reuniunii decât numai pomi cu coroană bine formată. 

Toate aceste propuneri se primesc cu observarea fă
cută din partea d-luî C. Burdea, ca frequentanţilor pre
miile se nu se dee în bani, ci în natură în formă de pomi 
nobili sau pădureţi. 

în fine se procede la alegerea membrilor în comite
tul pentru economia paserilor domestice şi se aleg în 
acest comitet domnii: A. Ghidiu, C. Burdea, I. Biju, 
D. Biju, G. Ianculovicîu. 

Cu acestea terminându-se obiectele puse la ordinea 
zilei adunarea se tnchide. 

Igiena femeii însărcinate. 
Se ved mai în totd'auna o mulţime de temei 

care, fiind însărcinate, nu au fericirea de a ajunge 
la ultimul termin de a nasce; ci maî înainte de 
termin ele lapădă fructul concepţiuniî lor. 

Acesta devine din causa relei îngrijiri în tim
pul sarcineî şi din nepăsarea, ce are femea asupra vii-
toriuluî său copil şi chiar asupra corpului seu. 

Aşa dar' acilea vom da câteva reguli igienice, 
cum trebue femea însărcinată să se păstreze spre a 
avea un copil bine format şi o facere bună. 

Femea însărcinată trebue să se nutrească cu 
mâncări nutritoare şi care se digestează (mistuesc) 
lesne. Să nu mâuănce nici un felîu de mâncări sta
tute seau sărate şi prea grase care se mistue greu. Va 
înlătura mâncările iuţi şi făinoase, care pot produce 
constipaţie (încuerea stomachuluî), care este foarte 
vătămătoare în timpul sarcineî. 

Deacă o femee însărcinată are scârbă de mân
cările obicinuite, i-se poate ierta să-'şl aleagă altele, 
însă nu este bine de a împlini toate dorinţele femeii, 
maî cu seamă dacă cere lucruri cu totul neobicînuite 
seau vătămătoare. Frica că prin neîndeplinirea celor 
ce doresce femea însărcinată, s Jar putea întâmpla 
un abort (lăpădare) este foarte greşită. 

Băuturile alehoolice (spirtoase) trebuesc cu to
tul evitate (înlăturate), din causâ că sunt foarte 
vătămătoare pentru copil. Asemenea cafeaua şi ceaiul 
(tea) trebuesc luate în cantităţi moderate, dacă este 
obicinuită a le lua ; căci aceste doauă substanţe fiind 



prea excitante sünt vătămătoare, atât pentru mamă 
•cât şi pentru copil. 

Cam pe la finele sarcineî femeea sufere foarte 
mul t de constipaţie (încuere de stomach), trebue deci 
sé facă în fie-care zi clistire cu apă căldicică (cum 
se zice: caldă ca la soare). Deacă nu se găsesce cli-
s t i r , sé se iee una seau doaué linguri cu oleîu de 
recinâ. 

Acest oleîu de recină este. cam greţos şi multe 
femei, mai cu seamă în timpul sarcineî, nu-1 pot 
l ua ; aşa dar' spre a-î altera gustul cel neplăcut, 
sé se iee dela farmaţie (spiţerie, apoteca) următoa
rea composiţie, care îl ia tot gustul cel neplăcut şi 
îl face de este foarte uşor de lua t : oleîu recin 2 5 
g rame; sirop de rheum (revent), şi alchool de viu, 
din fie-care câte 15 grame, şi oleîu de mentă (ismă) 
una seau doaué picături; — se amestecă bine într'o 
sticlă şi se ia la trebuinţă câte una seau doaué lin
guri de masă. 

Camera de locuit şi cea de durmit trebuesc 
bine aerite în fie-care dimineaţă şi depărtate toate 
necureţeniile ce ar putea vătăma sănătatea. Orî-ce 
feliu de mirosuri sünt vătămătoare pentru femeile în
sărcinate, pentru că produc dureri de cap şi de 
multe ori chiar leşinuri. 

Femeea însărcinată trebue sé se culce în tot 
timpul sarcineî de timpuriu şi regulat. Sé evite ba
lurile şi adunările; căci ori cine scie, câte leşinuri 
şi alte vătămări se produc prin aflarea femeii însăr
cinate în aerul stricat al localurilur unde se adună 
multă lume, precum: în teatre, biserici, etc. 

Este bine şi folositorul a face mişcări în aer 
curat, însă fără a se osteni, fiindcă orî-ce mişcare 
seau osteneală, precum: jocurile, săriturile, umblete 
mai repezi cu trăsura, mai cu seamă pe drumuri 
stricate, ridicaturi de greutăţi mari provoacă hemo
ragii (scurgeri de sânge din uter, mitră) şi chiar 
lăpădăturî. Sé nu stee nici o dată în picioare mult 
timp fără mişcare. Ocuparea în casă cu lucruri uşoare 
este folositoare. Dar este vetămătorîu de a sta prea 
mult în casă fără ocupăciune, căci lenevind trupul 
se slăbesce puterea nervilor. Acele femei care de 
obiceîu seau din feliul ocupaţiunei lor trăesc în ne
mişcare, precum cusătoresile, trebue sé facă pe toată 
aiiia câte o preumblare. 

Femeilor însărcinate le sünt cu totul oprite 
băile calde seau reci peste tot corpul şi la picioare, 
ci, ca mijloc de cureţenie, sé întrebuinţeze apă foarte 
puţin călduţă spre a se spăla pe picioare şi pe 
corp. Cureţenia este foarte trebuincioasă femeii în
sărcinate, mai cu seamă pentru părţile genitale, care 
trebuesc spălate în fie-care zi seau mal bine seara 
în timpul culcâreî cu apă căldicică şi cu săpun. 

Timpul când trebue sé se spele pe corp cu 
apă căldicică, este în cele dântâiu doaué luni şi în 
luna din urmă a sarcineî, în celelalte luni este 
«u totul oprit. 

îmbrăcămintea femeii însărcinate trebue sg fie 
potrivită cu temperatura, se nu se strîngă pântecele 
cu brâurî şi cu corsete, care sunt foarte vătămătoare 
sânatăţeî; mai cu seamă corsetul, fiind bine con
statat, că astăzi cele mai multe boale la femei le 
provin din causa corsetului. Corsetul dar' trebue cit 
totul lăpădat dela începutul sarcineî, pentru că ori 
ce apăsare produsă pe pântece, opresce desvoltarea 
fătului (copilului) şi se nasce diform cu capul, cu 
coloana vertebrală (şira spinări) cocoşată, etc. Apă
sarea dar' a corsetului pe pântece ofere primejdii 
foarte grave atât pentru mamă cât şi pentru copil. 

Legislatorii greci şi români, cu drept cuvânt 
făcuseră o lege, care oprea pe femeile însărcinate de 
a-şî strînge talia cu încingâtorî, şi le sileau să poarte 
haine largi, pentru ca fătul (copilul) să se desvoalte 
în toată libertatea. 

Femeea însărcinată trebue se aibă mare; grijă 
de mamele (ţîţe) şi mai cu seamă de sfârcul ţîţei, 
ca să nu se strivească sau să se frece mult de îm
brăcăminte ; trebue dar' că sînul să se lase liber 
pentru desvoltare şi să se ferească de receală. In 
lunile din urmă ale sarcineî, trebue ca în toate di
mineţile şi serile să se spele sfârcul ţîţei cât şi 
prin prejurul lor cu vin roşu, rachiu de drojdii seau 
cu spirt îndoit cu apă. Prin aceasta sfârcurile care 
sunt mai moi şi cu pele subţire, se pot apăra de 
crepăturî şi alte rane ce provin mai târzîu din su-
gerea copilului. 

Iu contacturile sexuale mai cu seamă în a treia 
şi a patra lună, este de mare trebuinţă a se. ob
serva cea mai mare modevaţiune, ear în cel din urmă 
timp al sarcineî trebuesc oprite cu to tul ; pentru că 
orî-ce apăsare pe pântece vatămă desvoltarea fătu
lui (copilului); ear asupra mamei se resfrâng o mul
ţime de rele care îi scurtează vieaţa; fiind-că este 
constatat că, hemoragiele uterine (scurgeri de sânge), 
facerile grele, viţurile de conformare şi alte neorân-
durlî organice ale mamei şi ale noului născut pro
vin adesea din causa raporturilor sexuale în ulti
mele luni ale sarcineî. 

Femeea însărcinată trebue a fi în cea mal mare 
linişte, aşa ca se nu se supere sau să se sperie şi 
nici să se impresioneze prea mult de o bucurie 
mare şi repede venită, căci toate astea sunt vătă
mătoare, producând abort (lăpădare) seau hemoragii 
uterine. 

Câte odată la femeea însărcinată în a doaua 
jumătate a sarcineî, pântecele desvoltându-se, uteral 
(mitra) se deviează prea mult la dreapta şi înainte, 
şi mai cu seamă la femeile, care au avut faceri foarte 
dese. în asemenea caz trebue neapărat să se în-? 
cingă pântecele femeii cu o cingătoare anume făcută 
pentru acest scop; ear care nu dispun de mijloace, 
să se lege cu o pânză lată înfăşurându-se, de doaug 
trei ori, c a s ă ţină uterul într'o posiţiune mal bună. 



Acestea dar' sunt regulele igienice care tre-
buesc păstrate cu cea mai mare sânţenie de câtră 
femeea însărcinată. 

Urmează îngrijirea ce trebue dată copiilor nou-
născuţi. 

Dr. Em. Elefterescu. 

în memoria lnî Antonia Mocsonyi de Foen. 
(Urmare.) 

Lista Nr. 17, colectant dl Dr. Aureliu Novac, adv. 
în Biserica-Albă, —- au contribuit: Ioan Roşu, advocat, 
Andreîu Boboroni, comerc. Dr. Aureliu Novac. adv. şi 
Ignatie Popoviciîu, meseriaş în Biserica-Albă, câte 2 fl. 
Zamfir Rozescu, cand. de not. publ., Demetriu Balanescu, 
comerc, Constantin Paleu, meseriaş, Ioan Ogrin, meseriaş, 
David Rugan, propr., Andreîu Pateşan, meseriaş, Marcu 
Martinovicîu, ofic, Vasa Lepeda, meseriaş, Vasilie Bercian, 
meseriaş, Ştefan Mioc, meseriaş şi Ioan Perian, meseriaş 
în Biserica-Albă şi Georgiu Ciuciu, comerciant în Marcoveţ, 
câte 1 fl. — total 20 fl. 

Lista Nr. 20, colectant dl Paul Miulescu, protopop 
în Comloşul-Mare, — au contribuit: Paul Miulescu, pro
topop, Nicolae Popovicîu, docente, George Bălan, paroch, 
Pavel Vacărescu, paroch, Ioan Suciu, notarîu, Ludvig 
Schlesinger, poştariu şi Mibaîu Păcătian, capelan în Com
loşul-Mare, cât 1 fl. — total 7 florini. 

Lista Nr. 21, colectant dl Dr. Nestor Opreanu, adv. 
în Sânmicleuşul-Mare, — au contribuit: Emilia Opreanu 
3 fl. Dr. Nestor Opreanu 2 fl. Ştefan Opreanu 2 fl. Ştefan 
Opreanu, paroch în Nereu, Ştefan Opreanu, capelan în 
Vulcan, Aureliu Opreanu, notarîu comunal în Iosefova, 
Ioan Tripa, notarîu comunal în Igris, Ioan Cotoşman, 
Vasiliu Marian, Ioan Ioanovicîu şi Todor Crăciun, meseriaşi 
în Sânmicleuşul-Mare şi Grigoriu Vinţanu, cassarîu co
munal, câte 1 fl. Ioan Popescu şi Rista Funasiu, meseriaşi 
în Sânmicleuşul-Mare, câte 50 cr. — total 15 fl. 

Lista Nr. 22., colectant dl Ioan Budinţiauu, advo
cat în Bocşa-Montană au contribuit: Ioan Budinţianu 5 fl., 
Dr. Aureliu Oprea, advocat 2 fl. şi Ioan Marcu, înveţătoriu 
în Bocşa-Montană 1 fl, total 8 fl. 

Pe lista Nr. 24., a contribuit dl Ilie Trăită, advo
cat în Ora viţa 10 fl. 

Lista Nr. 33., colectant dl Nicolau Zigrea, advocat 
în Oradea-Mare, au contribuit: Ieroteîu Beleş, vicariu 
episcopesc 5 fl., Nicolau Zigrea şi protopopul Toma Pă
cală câte 3 fl.. Ioan Popp 2 fl., Teodor Filip, Ioan Gen-
tiu, Ioan Groza referent consistorial şi Ilie Moga câte 
1 fl., Eutimie Blaga şi Mihaîu Vaida câte 50 cr. to
tal 18 fl. 

Lista Nr. 42. colectant dl Rubin Patiţa, advocat în 
Alba-Iulia, au contribuit: căpitanul Visoina 5 fl., Rubin 
Patiţa şi Ioan Muntean, advocaţi, Alexandru Tordoşian, 
protopop, majorul Lupu, căpitanii Oncîu, Jumanca şi Bog

dan, locotenenţii Fleşierîu, sublocotenenţii Ciugudean, Ba-
iaş şi Cosgaria, Petru Cirlea, comerciant şi George Lascu v 

econom câte 1 fl. total 18 fl. 
Lista Nr. 46., colectant dl Ilie Curescu în Caran

sebeş, — au contribuit: Ilie Curescu 3 fl. 50 cr., Ilie^ 
Brăila, Iosif Ionescu din Lapuşnicel, Iuon Ionaşîu şi Ioan 
Linţu câte 2 fl., Otto Popovicîu, Alexandru Balaş-Lissa, 
Paul Iovescu, Aureliu Marin, Toma Martinov, Ioan Topal„ 
Grigorie Vădrariu, Ioan Popovicîu, Patriciu Drăgâlina, 
Iuliu Musta din Glimboca, Andreîu Ghidiu, protopop, Ilie 
Moaca, Ioan Harambaşa, Ioan Mihaîu, Aureliu Nedieîu, 
George Stan şi Marcu Jivan câte 1 fl., George Popovicîu 
şi Vasilie Segercian câte 1 fl. 50 cr., Paul- Dimitrievicîn 
50 cr. — total 32 fl. 

Lista Nr. 47, colectant dl George MicUu, preot în 
Secusigîu, — au contribuit: George Micleu, Constantin 
Işfan, Damaschin Mărgineanţu şi Sandor Weisz câte 1 fL 
Simon Waisz şi Damian Sebeşanu câte 50 cr. — total 
5 florini. 

Lista Nr. 49, colectant dl Dimitrie lovită, inginerîuL 
în Buzeu, — au contribuit: Dimitrie lovită 13 franci şi 
N. Neamţu 10 franci, — total 23 franci, timiş 10 fl. v. a~ 

Lista Nr. 51, colectant dl Toma Galetariu, pro--
prietarîu în Cela, — au contribuit: Toma Galetariu 20 
fl., Michail Scheibling, comerciant în Cela 10 fl., Alexan
dru Ciugudean, proprietarîu în Cela, Demetriu Carabaş, 
notarîu în Batta, Ambrosiu Jurma, preot în Batta şi I. 
Milos, proprietarîu în Batta câte 2 fl., Terenţiu Petrovicîu, 
preot în Cela, Demetriu Munteanu, meseriaş în Cela şi 
Virgiliu Tomicîu câte 1 fl., Ştefan Cărăbaş, înveţătoriu 
în Cela, Ioanichie Nestor, înveţătoriu în Batta, Aureliu 
Roxin, Laurenţiu Barzu şi Filip Dumitru câte 50 cr. — 
total 46 fiorini 50 crucerî. 

Lista Nr. 59, colectant dl Gavril Selegeanu, paroch 
în Checia română, — au contribuit: Gavril Selegeanu 2 
fl., Lucreţia Selegeanu, Iulia Prohab, Ladislau Szerelmi şt 
Ioan Waurich câte 1 fl., Dionisiu Barbulescu 50 cr., Iancu 
Itineanţu, Avram Popi, Andreîu Aradeanu, Iancu Buni şi 
George Aradeanu câte 20 cr., Iova Aradeanu 10 cr. — 
total 7 fl. 60 cr. 

Totala sumă de bani cuprinsă în listele sus înşirate, 
face 377 fl. 10 cr., — este depusă spre fructificare la 
institutul de credit şi economii „Timişana" pe libelul 
Nr. 596. 

Pentru comitetul esecutiv : 

Emanuil Ungureanu. 

V a r i e t ă ţ i . 
Comisiunea sinodului eparchial, constatatoare din 

domnii deputaţi sinodali: Filaret Musta, Andreîu Ghidiu,. 
Dr. George Popovicîu, Ioan Budinţean, Coriolan Bredicean^ 
Ilie Curescu şi George Martinescu, s'au întrunit de Jo i 
în 25. 1. c. în Caransebeş şi pregătesce obiectele pentru 
sinodul eparchial. 



Soţietatea română de cântări şi musică din Ca
ransebeş arangează îa Dumineca Tomiî a. c , cu con
cursul D-şoareî Septimia Radu şi a fraţilor Tiberiu şi 
Caiu Bredicean o Producţiune musicală urmată de joc, în 
sala cea mare a otelului dela „Pomul verde." Preţul de 
intrare pentru nemembriî de persoană 60 cr., familia 1 fl. 
20 cr. Membrii au Intrare gratuită. începutul la 8 oare 
seara. Comitetul soţietăţiî. 

Programa concertului: „Motto" 1. „Resai lună", cor 
mixt de G. Musicescu. 2. „Aires varies", duo pentru vio-
line de Ch. Dacia, esecutată de fraţii Tiberiu şi Caiu Bre
dicean. 3. „Fântână cu trei isvoare", cor mixt de G. 
Dima. 4. a) „Overtura Norma", pentrupiano de Bellini. b) 
„Rapsodia Română" pentru piano de Sequens. Amendoaue 
esecufate de D-şoara Septimia Radu. 5. „Frunzuliţă", cor 
mixt de Sequens. 6. „Lelea vitează", cor mixt de G. Musicescu. 

Reuniunea de agricultură din Caransebeş, al 
t'ăieî preşedinte este Dl Ioan Topal, a ţinut Duminecă în 
7/19. Aprilie prin secretariul ei, Dl Iosif Bălan, profesor de 
economia rurală la institutele noastre diecesane — o prele
gere poporală din economia rurală în comuna Glimboca, 
înaintea unei adunări mare de popor. 

Adunarea a fost deschisă prin Onorabilul Părinte 
Iuliu Musta, membru al reuniunii,, care în o cuvântare 
scurtă a accentuat însemnătatea reuniunii de agricultură, 
recomandând totodată economilor se îmbrăţişeze cu căl
dură sfaturile, care le va împărtăşi Dl secretarîu Iosif Bălan. 

Prelegerea, care a fost foarte instructivă, a avut de 
obiect mai ales prăsirea raţională a vitelor şi,, purcezend 
dela principiul, că baza unei economii raţionale de vite 
este nutrirea variată şi prin urmare cultivarea diferite
lor soiuri de nutreţuri, e una din principalele condiţiunî, 
dacă economul voesce se aibe vite frumoase, care se-î 
aducă venitul cuvenit. 

S'a espus apoi economilor cultivarea trifoiului, şi a 
brozbelor, cultivarea fenaţelor şi la dorinţa espresă a adu
nării a arătat dl secretarîu scăderile pomărituluî nostru. 

La finea prelegerii s'a împărţit la vre-o 60 de eco
nomi semenţă de brozbe şi de cucuruz timpuriu, aretân-
du-se economilor modul de procedere la cultivarea acestor 
plante. 

Prelegerea începută la 4 oare s'a terminat la 6 oare 
dup' ameazî. 

Mulţămite publice. Domnul Petru Matica din Pă-
taş, prim codrian erarial, a donat sântei noastre biserici 
4 ripizî, o cruce, un prapore, 6 stichare albe şi 6 negre 
pentru prunci, o evangelie şi un apostol frumos legate. 

Pentru care fapte demne de imitat subscrisul în nu
mele comunei bisericescî, vin a-î esprima mulţămită pu
blică. Plaviceviţa, în 23. Aprilie 1891. Nicolau Găina, 
adm. parochial. 

Subsemnatul în numele bisericii gr. or. din Poieni, 
ppviteraW Făgetului, aduc mulţămită publică d-luî Ioan 
Petrovicîu, neguţătorîu în Lăpugiul de sus, carele din în
demn nobil creştinesc a donat lumini bisericii noastre la 
sântelor Pascî. Poenî la 21. Aprilie 1891. Ignatie Mara, 
preot gr. ort. rom. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu din 

Caransebeş de ddto 26 Martie a. c. Nr. 199. B. prin 
aceasta se escrie concurs de „licitaţiune minuendă" pen
tru redicarea de nou a crucii în turnul s. biserici rom. 
gr. or. din comuna Valeapaiî, protopresbiteratul Bocşa-
Montanâ pe ziua de 19 /31 Maiu a. c. — Specificaţiu-
nea de spese şi condiţinnile referitoare se pot vedea la 
la presidiul comitetului parochial. 

Preţul de esclamare e 244 fl. 26 cr. v. a. 
Dela întreprinzători se poftesce, ca pe ziua amin

tită se se presenteze în faţa locului, şi numai aceia vor 
putea licita, carii vor depune vadiu de 10%. 

Contractul, ce se va încheia cu întreprinzetoriul de 
loc după licitaţiune, va avea valoare numai dupa aproba
rea Ven. Consistoriu. 

Valeapaiî în 14. Apriliu st. v. 1891. [23] 1—3 
Basiliu Popovicîu, Gregoriu Paliciu, 

preşed. com. paroch. not. com. par. 

C o n c u r s . 
Amesurat decisului Ven. Consistoriu diecesan din 

22. Martie a. c. Nr. 635. B., se escrie concurs pentru în
tregirea definitivă a parochieî nou înfiinţate de clasa I. 
din Marghita-Mare, protopresbiteratul Vârşeţuluî, cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumintele împreunate cu aceasta parochie sunt: 
1. O "Sesiune parochială constătătosre din 30 jugere 

de pământ arătorîu de clasa primă. 
2. Stola usuată şi birul dela 220 case şi anume: 

după o sesiune doi meţî de grâu, eară dela zilerî câte 
1 / i de meţî. 

3. Un plaţ intravilan sub Nr. 38 cu casă parochială 
şi unul estravilan, ambele de câte 1/2 juger. 

Ceice voesc se ocupe această parochie vor dovedi, 
că afară de studiile teologice au şi esamenul de califi-
căciune şi au absolvat opt clase gimnasiale ori reale, sau 
vor produce adeverinţă din partea V. Consistoriu diecesan 
că posed calificaţiune pentru parochiî de frunte. — Re
cursele adresate comitetutuî parochial le vor subşterne 
pană la terminul de maî sus, prea onoratului domn pro-
topresviter tractual în Mercina, posta Varadia. 

Preoţii recurenţi vor dovedi, că pană în datul re
cursului şi-au solvit contribuţiunea, equivalentul etc. în 
parochiile lor. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta, însă nu
mai odată, în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sânta bi
serică, spre a-şî areta desteritatea în oratorie şi cântare. 
Cei carii se vor înfăţişa maî de multe ori în comună, vor 
fi eschişî dela candidare. Escepţiune se face numai cu ad
ministratorul parochial din loc, în caz dacă ar recurge şi 
dânsul, şi aceasta numai din motivul, ca se aibe cine se 
îndeplinească funcţiunile sacre. 

Marghita-Mare, în 14. Aprilie 1891. 
[24] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Ioan Popovicîu, protopresviter. 



C o n c u r s . 
Spre întregirea postuluî înveţătoresc la şcoala con

fesională gr. or. rom. din Hodoş, protopresbiteratul Lo-
gojuluî, cu provocare la literile Ven. Consistorîu ddto 
16/28 Ian. a. c. Nr. 3590 şc. se escrie concurs cu ter
min de 30 zile socotit de la prima publicare. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariu în bani 88 fl. 
2. 18 -05 HI. grâu vânturat. 
3. 18 -05 HI. cucuruz despoiat. 
4. Trei jugere de pământ arătorîu. 
5. 16 metri cubici lemne pentru înveţătorîu şi 16 

metri cubici pentru şcoală. 
6. Pentru scripturistică 5 fl. 
7. Pentru conferinţe 7 fl. 
8. Cortel liber cu grădină de un juger. 
9. Dela fiecare înmormântare 20 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post, vor subşterne re

cursele lor provăzute cu documentele prescrise şi adre
sate comitetului par. din Hodoş la oficiul protopresbiteral 
gr. or. rom. din Logoj. Vor fi preferiţi, carii posed deste-
ritatea a conduce corul vocal din loc. 
[21] 1—3 Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine: Dr. George Popovieiu, ppresbiter. 

Licitaţiune minnendă. 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistorîu die-

cesan de dtto 14. Aprilie Nr. 329 E. ex 1890, comite
tul parochial gr. or. rom. din Delinescî, protopresbite
ratul Caransebeşului, escrie licitaţiune minuendă pentru 
renovarea curţii st. biserici. 

Licitaţiunea se va ţinea la 19/31 Maîu 1891 la 
11 oare a. m. în sta biserică cu preţul esclamăriî de 
250 fl. v. a. 

întreprinzătorii esperţî şi probaţi, carii vor voi se 
liciteze, au se depună la mâna epitropieî parochiale 10% 
vadiu în banî gata seau în hârtii de valoare. Condiţiunile 
precum şi specificaţiunea de spese şi mesurî se pot vedea 
în oarele oficioase în cancelaria oficiului parochial din 
Delinescî. 

Delinescî din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 31. Martie 1891. [22] 1—3 

Teodor Muntean, Dim. lacobescu, 
paroch ca preş. corn. par. notariul com. par. 

în conţelegere cu mine Andreîu Ghidia protopresbiter. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza decisului Ven. Consistorîu diecesan al Caran

sebeşului din 9/21. Aprilie 1891. Nr. 741 B. comuna 
bisericească, respective comitetul parochial gr. ort. român 
din Oraviţa-Montană, escrie licitaţiune minuendă pentru 

Redactor responzabil IIJQN IONAŞlIL 

boltirea rîuluî dinaintea bisericii şi îngrădirea cu zăbrele-
de fer a curţii bisericii în frontul de cătră stradă. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Oraviţa-Montană, 
în 1 9 / 3 1 . Maîu a. c. la 2 oare p. m. în sânta biserică. 

Boltirea rîuluî şi îngrădirea cu zăbrele de fer a curţii 
bisericii este socotită — după specificaţiunea de mesurî 
şi spese, la 4800 fl. v. a. care e şi preţul de eschiamare. 

întreprinzătorii, care doresc a primi lucrul, sunt 
poftiţi a se presenta la terminul amintit în faţa loculuî r 

sau a-şî trimite ofertele în scris, având a depune înainte 
de începerea licitaţiuneî un vadiu de 10% din preţul de= 
eschiamare, în bani gata sau în hârtii de stat, care vadiu,. 
uî caz de primirea lucrului, se va păstra la epitropie pană, 
la colaudare. 

Planul şi specificaţiunea de mesurî şi de spese se-
pot vedea ori si când la presidiul comitetului parochial 
gr. ort. român. 

Oraviţa-Montană, din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în 14/26. Aprilie 1891. [19] 2—3 

B. Muntean, Alesandru Cucu, 
preşedintele comitetului parochial. notariul comitetului parochial.. 

Nr. 1. 1891. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza decisului Ven. Consistorîu diecesan al Caran

sebeşului din 21. Martie a. c. Nr. 734. B., comitetul pa
rochial gr. or. român din Mehadica, escrie licitaţiune? 
minuendă pentru repararea de nou a casei bisericesc?. 

Licitaţiunea seva ţinea în comuna Mehadica în 5 /17 . 
Maîu a. c. la 10 oare a. m. în localul şcoaleî comunale. 

Repararea bisericii este socotită cu materialul de-
lipsă, afară de 80 meţî de var stâmperat şi lemnele necesare 
la construarea schelelor (Geriist), — care le dă comuna 
bisericească, — după specificaţiunea de mesurî şi de spese, 
la 395 fl. v. a. care e şi preţul de eschiamare. 

întreprinzătorii, care doresc a primi lucrul, sunt 
doftiţî a se presenta Ia terminul amintit în faţa locului, 
având a depune înainte de începerea licitaţiuneî un vadiu 
de 10% din preţul de eschiamare în banî gata sau în 
hârtii de stat, care vadiu în caz de primirea lucrului, sê  
va păstra la epitropie până la colaudare. 

Planul şi specificaţiunea de mesurî şi de spese dim
preună cu condiţiunile de licitare şi de zidire se pot vedea 
ori şi când la presidiul comitetului parochial gr. ort. ro
mân din Mehadica. 

Mehadiea, din şedinţa comitetului parochial gr. or., 
român ţinută la 11. Aprilie 1891. [20] 2—3 

Corneliu Bercean, losif Fotoc, 
preşedinte. notarlu. 

'ATipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 
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